



十三五河北答卷

改厕所清垃圾,乡村环境大变样

——数读河北民生事⑥

□河北日报记者 郝东伟

乡村美不美,关键看环境。

日前,走进邯郸市邱县新鲜庄村,蓝天白云下,绿树掩映中,平整硬化的村道街巷里,看不见垃圾踪影,游园、菜园、公园穿插左右,坑塘景点镶嵌其中。生活环境的变化让村民刘玉琴有了拍照的爱好,手机内存因此常常爆满。

“厕所不怕看,干净着咧!”听说记者要看家里的厕所,刘玉琴一边打开了厕所的门,一边笑着说,“厕所改造之前,别让你去看,俺从城里回来的孙子孙女都不愿意去,现在大变样啦!”

走进刘玉琴家的卫生间,墙壁、地面都铺了白色瓷砖,干净卫生无异味,在水冲马桶旁边,还摆放着洁厕灵、消毒液等清洁用品。

“我也学城里人,每天把厕所打扫得干干净净的。”刘玉琴介绍,家里之前用的是旱厕,一年需要清理10多次,每次麻烦不说,臭味满院半天不散。改厕之后,8个月的时间才需要清掏一次,只需打个电话抽污水就来到家门口,不到半小时粪污就被清理得干干净净。

农村人居环境整治,改厕是“细胞工程”,也是头等大事。邱县把推进“厕

所革命”作为农村人居环境整治的重头戏,积极探索实施农村厕所粪污处理“两收集、两利用”模式,即对生活污水集中收集、二次利用,对厕所粪污集中收集、再次利用。他们建设了7个厕所粪污集中处理中心,全县厕所粪污处理率达到100%,实现农村厕所粪污资源化利用、规范化运行。

小康不小康,厕所算一桩。“十三五”期间,我省通过抓台账完善、抓问题整改、抓模式选择、抓改厕质量、抓长效管护、抓项目资金监管“六抓”推动改厕,实现了进度管控到位、质量管控到位。截至目前,全省累计改造农村厕所870万座,卫生厕所普及率达到69.36%,农村“厕所革命”取得明显成效。

村庄干净整洁是小康社会的基本要求。“十三五”期间,省委、省政府以实施乡村振兴战略为总抓手,以建设美丽宜居乡村为导向,以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为主攻方向,动员各方力量,整合各种资源,强化各项措施,加快补齐我省农村人居环境短板,为如期实现全面建成小康社会目标打下坚实基础。

2018年,省委办公厅、省政府办公厅印发《河北省农村人居环境整治三年行动实施方案(2018—2020年)》,深入

推进我省农村人居环境整治,尽快改善提升农村生产生活条件和生态质量,建设生态宜居的美丽乡村。

我省将农村人居环境整治工作纳入“双创双服”20项民心工程,集中力量推动落实。在顶层设计与基层实践的良性互动中,广大农村既能“看得见山、望得见水、记得住乡愁”,又能像城市一样生活便利、环境整洁。

每天早上6时,邢台市任泽区赵村的保洁员吴根兴,都会准时推着垃圾车出门,按照垃圾类别集中收集垃圾,再由垃圾转运车收集转运。

近年来,任泽区在实现城乡垃圾一体化处置全覆盖的基础上,把农村生活垃圾分为可回收垃圾、可堆肥垃圾、不可堆肥垃圾、有毒有害垃圾四类,并建立“分类投放、分类收集、分类转运、分类处理”的全链条垃圾分类处置模式,解决了农村生活垃圾乱扔乱倒乱堆问题。

乡村美了,农民笑了。如今,穿行在任泽区的赵村,一条条街道平坦整洁,一个个分类垃圾箱摆放井然,一户户庭院窗明几净,整个村庄环境大变样。

这样美丽的村景,干净整洁的村庄,我省还有许多。“十三五”以来,全省各地着力解决“垃圾堆、垃圾沟、垃圾坡”等问

题,全面推广“村收集、乡(镇)转运、县处理”模式,完善垃圾收集和转运体系,积极引导社会资本参与垃圾治理。截至目前,全省农村生活垃圾处理体系已覆盖47510个村庄,覆盖率达98.8%,年底将实现农村生活垃圾处理体系基本全覆盖。

分类实施农村生活污水治理,越来越多农村告别“污水靠蒸发”。“十三五”期间,全省各地因地制宜选择治理模式,坚持集中处理与分散治理相结合,全面推进农村生活污水、黑臭水体、纳污坑塘等整治。今年以来,全省新增建设污水集中处理与分散式治理设施的村庄达2744个,累计完成12321个农村生活污水治理,累计有35417个村庄的生活污水得到有效管控,村庄污水横流、乱排乱放现象得到明显改观。

全面推进村容村貌提升,居住环境更加宜居优美。截至目前,全省累计完成2480公里农村公路穿村路段硬化,村庄基本实现主街道硬化和公共照明达标。全省累计完成村庄绿化88.7万亩,累计创建美丽庭院882.05万户,4.5万个村完成村庄清洁行动“五清三建一改”任务,覆盖率达到90%以上,村庄面貌焕然一新。

农村,正在成为我省农民安居乐业的美丽家园。

市场监管总局公布2019年省级政府质量工作考核结果

河北质量工作考核结果实现提升

河北日报讯(记者马彦铭)近日,市场监管总局发布《关于2019年省级政府质量工作考核结果的公告》,公布了2019年省级政府质量工作考核结果,河北省的考核结果为B级。

考核结果显示,上海市、江苏省、浙江省、广东省4省市的考核结果为A级;北京市、天津市、河北省、山西省、内蒙古自治区、辽宁省、黑龙江省、安徽省、福建省、江西省、山东省、河南省、湖北省、湖南省、广西壮族自治区、海南省、重庆市、四川省、贵州省、陕西省、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区

22省(市、区)的考核结果为B级;吉林省、云南省、西藏自治区、甘肃省、青海省5省(区)的考核结果为C级。

与上个考核年度相比,天津、河北、辽宁等省级政府质量工作考核结果实现提升。

据了解,市场监管总局先后组织开展自我评价、部门自评、第三方暗访、调研核查、综合评价等考核工作,深入一线对31个省(市、区)178个场所开展第三方暗访,组织6个调研核查组对12个省(市、区)进行调研核查,最终形成考核结果。

河北今年70个新谈判成功药品价格平均降幅60.7%

河北日报讯(记者董琳烨)

近日,记者从省政府新闻办召开的“河北省推进医疗保障基金监管制度体系改革”新闻发布会上获悉,我省坚持深改革、堵漏洞、降成本、优服务,多措并举,进一步提高人民群众医疗保障获得感。

加强医保药品目录管理。今年1月1日执行国家新版医保目录,新增297种药品,均为癌症、罕见病、慢性病和儿童用药,重大疾病保障能力明显提升。

其中包含的70个新谈判成功药品,价格平均降幅为60.7%。三种丙肝治疗用药降幅均在85%以上,肿瘤、糖尿病等治疗用药的降幅均在65%左右,多

数进口药品降到了全球最低价。

深化京津冀医疗保障协同发展。2019年6月,京津冀三地政府签署《京津冀医疗保障协同发展合作协议》,先后将北京15家、天津15家优质医疗机构纳入我省医保定点,实现了与省内就医同标准、同待遇,使我省参保群众无障碍地享受到更多京津优质医疗资源和更高层次的医疗服务。

简化异地就医备案证明材料。统一全省异地就医备案管理,取消暂住证、工作证、转诊转院证明等一切不必要材料,实现凭身份证号码即可在网上直接备案,率先在全国实现了“零跑腿、不见面”的异地就医备案服务。

抗疫英雄 河北骄傲

王晓芳:用平凡演绎不凡

□河北日报记者 李艳红

虽然时间已经过去了好几个月,工作和生活都归于平静,但对于张家口市第一医院重症医学科(内科)护士长王晓芳来说,赴武汉支援抗疫的特别经历,注定刻骨铭心。

“说实话,那个时候内心还是很恐惧的,大家也都是这样的心情。”谈起刚接到赴武汉支援抗疫的报名通知时,王晓芳说,当时脑子里没有多么高大上的想法,只是觉得“关键时刻总得有人上,没得选择”。

向医院递交请愿书之后,她就开始张罗安顿家里。孩子才刚刚上小学二年级,平时是母亲帮忙照顾。担心疫情期间家里人外出不便,她采购了一大堆生活物资,给母亲买了一部智能手机。最后,她把家里所有重要的事儿,包括银行卡、密码等,一一都交给爱人和母亲。

“当时是做了有可能回不来的心理准备,因为,你不知道前方的疫情究竟是什么样的情况。”王晓芳说道。

2月10日,王晓芳和张家口30多名医护人员作为我省第五批支援湖北医疗队成员来到武汉。先是来到江岸方舱医院担任A区2组护士长,近1个月后,再到武汉第七医院重症医学科担任一线护理工作,一直到3月18日,武汉疫情新增确诊病例归零,她一共在武汉奋战38天。

“江岸方舱医院,偌大的空间内,到处都是人,病人、护理人员,堆放着各种物资,还有此起彼伏的对讲机声,电话声……”至今,王晓芳脑子里仍会时常闪现这样的画面。

王晓芳说,在江岸方舱医院工作的日子她的工作量最大,也最辛苦。她所在的2组管理着500张床位,有20



多名护理人员。方舱的护理工作和普通的医院护理不同,病人没有家属陪同,除了正常的医务护理之外,护士们还要安排病人的饮食起居,以及其他各种生活需求。

“这位病人需要外购物资,那位病人饮食上提出特殊要求,这些都需要护理人员来协调完成。500多个病人,每天各类需求搜集上来之后,都要从这儿进行统一汇总,再上报到对应的部门。”王晓芳说,刚进驻时,许多工作流程都有待完善,事务繁琐庞杂,许多时候,她一手拿着对讲机,一手拿着手机,上传、下达,一个班上几乎没有一刻能闲下来。

王晓芳是一个严谨认真又善于总结、勤于思考的人。一天的工作结束后,不论多晚,她都要将当天遇到的问题一一列到小本子上,经过反复斟酌完善之后,再上报给上级管理部门。同时还要给出相应的改进意见和建议,而这些最后往往都被采纳。

与王晓芳一同赴武汉抗疫的同事马丽芳说:“在护理组,晓芳总是把所有的工作安排得井井有条,护士们之间工作分工明确,默契协作,工作效率很高。而晓芳则是到得最早,走得最晚,付出最多的人。”

除了要完成护理组日常的工作之外,晓芳还是张家口医疗队护理组负责人,担负着所有护理人员的安全防护职责,岗前培训,每日上班前、下班后的消毒以及安全操作规程,更是不敢有一丝懈怠和马虎。

在江岸方舱医院奋战20多天,晓芳和同事被调到武汉第七医院的重症病房。虽然重症护理是晓芳的“看家本领”,有着十多年的从业经历,但在全套防护服加身的情况下,对危重病人的护理却是难上加难。

“就一个简单的摸脉,戴着手套就摸不准,回来后还得再反复练习。”王晓芳说,“比如,给病人翻身、换个床单,这些平时并不难完成的工作,那个

战疫感言

这一次国家给我这么高的荣誉,对我有很大的触动。可以说,对于自己所从事的护理工作有了全新的认识,感受到这一份职业的崇高和伟大,也更加激发了我对重症医学护理专业的热情 and 不懈追求。

——王晓芳

在重症医学科(内科)病房内,王晓芳(右一)在给护士讲解一些护理操作难点。

河北日报记者 李艳红摄

时候每一套动作下来都是筋疲力尽,大汗淋漓。”

连续的作战,对体力和毅力都是极大的考验。同事陈霞一直惦记着前方的晓芳,每天都打一个慰问电话。“刚开始,晓芳还能聊一聊,到后来,说话几乎没有力气了,说一句话就得喝一口水,嗓子全哑了。”尽管这样,王晓芳依然坚持奋战到最后。

张家口第二批支援湖北抗疫医疗队队长赵庆丰说,作为一名一线护理人员,王晓芳在最为危难的时候,既能挺身冲到最前线,又能认真负责,兢兢业业;既有优秀的专业素养,同时又能拼敢战。可以说,平凡之中彰显着不凡。

4月10日,从武汉前线归来不久,王晓芳提前一周就上岗了。“她就是那样一个人,不会说,就会干。”同事陈霞说,晓芳回来后,还是像以前一样,很快投入工作,没有因为去过前线邀功,更没有因为获得荣誉而沾沾自喜,依旧是默默无闻,任劳任怨。

河北十条措施促进土地节约集约利用

供给,推进土地二级市场建设,提高存量土地资源配置效率。

盘活存量建设用地。严格落实建设用地“增存挂钩”机制,全面盘活利用批而未供和闲置土地。既算增量账,更算存量账,统筹安排新增和存量建设用地。研究制定城镇低效用地再开发政策措施,深入推进低效用地再开发。实行工业用地节约利用鼓励政策和利用存量土地房产发展新产业过渡期政策,充分释

放存量土地潜力。

严禁非法倒卖土地。加强土地使用权转让管理,严禁工业项目配套建设的行政办公及生活服务设施占用的建设用地与整宗地分割转让,严禁园区内工业用地改变用途,对存在非法转让倒卖土地等违法犯罪行为,限制竞买人及其控股股东参加土地竞买活动。全面规范土地承包经营权流转管理,严禁借“租赁”“流转”之名违规搞非农建设。

从“贫中之贫”到“黄土生金”

均为100%。完成县乡村三级医疗机构硬件升级,慢性病救助和家庭签约医生服务全面落实。识别确认农村低保户12112户15223人,实现应保尽保、应助尽助。

基础设施提档升级,增强农村持续发展支撑。实施总投资2.27亿元的农村饮水安全巩固提升工程,建成三级以上公路455.3公里,完成通村公路及街道硬化710公里,完成投资1.5亿元的贫困村电网升级改造工程,建设通

信基站1176座,解决了群众出行难、吃水难、用电难、通信难等问题。

扶贫与扶志相结合,激发贫困群众内生动力。随着全县富民产业的兴起,群众住房条件的改善、基础设施的完善、旅游产业的发展,广大群众不仅摆脱了物质贫困,也实现了思想脱贫、精神脱贫。贫困群众由“要我干”向“我要干”转变,由“揣着手等”到“背着手看”再到“甩开手干”转变,由“要我脱贫”向

加强节地评价考核。全省开展行政区、城市和开发区建设用地节约集约状况评价,强化评价成果应用,开发区评价成果作为升级、扩区、调区的重要依据。对各地单位GDP建设用地下降20%目标落实情况评价考核,将节约集约用地情况纳入市县耕地保护目标责任考核,严格奖惩。

落实共同责任机制。市县政府和开发区管委会是本地推进节约集约用地的责任主体,主要负责同志是第一责任人,明确有关部门具体职责,齐抓共管,形成合力,全面提高土地节约集约利用水平。

“我要脱贫”转变。

“人勤地不懒,每月收入至少6000元!”去年,北果园乡草场口村建档立卡贫困户白富慧,享受易地扶贫搬迁政策住进新居后不等不靠,在安置区附近的阜平晒鹑产业园找到了新工作,靠养殖晒鹑增加了收入,过上了好日子。

内生动力足,致富志气高。如今,阜平县的田间、大棚、手工业厂房里,都是一派忙碌景象。近5000名年轻人回乡创业,农村的人气越来越旺。截至今年6月底,阜平县农村居民人均可支配收入增长到9844元,是2012年的3.1倍。

(上接第一版)严格落实属地职责和职能部门监管职责,形成齐抓共管工作格局。要建立健全目标管理机制,完善督查督办和考核问责制度,层层传导工作压力,全力做好雄安新区防洪排涝和白洋淀生态环境治理工作,坚定不移推动重大国家战略在河北落地落实。

许勤指出,各有关地区和部门要提高政治站位,坚决贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,迅速传达落实本次会议各项部署和王东峰书记讲话要求,以强烈的政治责任感和历史使命感,做好雄安新区防洪排涝建设和白洋淀生态环境治理工作。要聚焦重点抓落实,细化分解任务,建立工作台账,形成具体的时间表、路线图、责任人,压实新区、相关市县、省有关部门等各方责任,健全责任明晰、分工协作、协调联动的责任体系,强化督导考核,确保各项任务部署落地见效。

会上,雄安新区、石家庄市、保定市、省水利厅、省生态环境厅负责同志汇报有关工作。

省领导袁桐利、陈刚、邢国辉、高志立、时清福、葛海蛟;省直有关单位、石家庄市、保定市、雄安新区负责同志参加活动。